

# НИЖЕГОРОДСКІЙ

# ЯРМАРОЧНЫЙ СПРАВОЧНЫЙ ЛИСТОКЪ

ИЗДАНИЕ НИЖЕГОРОДСКАГО СТАТИСТИЧЕСКАГО КОМИТЕТА.

ГОДЪ ДЕСЯТЫЙ.

## № 23.

Выходитъ ежедневно, исключая дней, слѣдующихъ за праздниками съ 15 Юля по 1 Сентября. Подписка принимается въ редакціи Нижегородскаго Ярмарочнаго Справочнаго Листка въ Нижнемъ-Новгородѣ на Ошарской площади въ домѣ редактора Д. А. Саламыкова и въ конторѣ редакціи Листка въ боковомъ отдѣленіи главнаго ярмарочнаго дома.

Объявленія для напечатанія въ «Ярмарочномъ Справочномъ Листкѣ» принимаются въ конторѣ редакціи. — Съ каждой буквы и цифры обыкновеннымъ шрифтомъ платится за одинъ разъ 1/2 коп., за два раза 3/4 коп., за три раза по 1 коп.; съ мѣста, а не съ буквы и цифры объявленія, плата взимается по особой таксѣ, вмѣстоющейся въ конторѣ.

Цѣна Ярмарочнаго Справочнаго Листка: безъ доставки—2 руб., съ доставкою 2 р. 50 к., съ почтовой пересылкой—3 руб. Отдѣльные номера продаются по 10 к. с.

### МѢСЯЦЕСЛОВЪ.

СУББОТА 13 Августа. Преп. Максима исповѣдника, муч. Иполита, Страстной иконы Божіей Матери и св. Тихона Задонскаго.

### СОДЕРЖАНІЕ.

Распоряженія мѣстнаго Начальства.—Торговля статьи.—Зрѣлища и увеселенія.—Объявленія.—Фельетонъ.

### РАСПОРЯЖЕНІЯ МѢСТНАГО НАЧАЛЬСТВА.

*Нижегородская губернская земская Управа* имѣетъ честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что въ оной будутъ произведены торги на отдачу безарадѣльно, въ одни руки, содержанія больничной прислуги и поставки съѣстныхъ и другихъ припасовъ, разнаго носильнаго платья, бѣлья и обуви, равно какъ и медикаментовъ для всѣхъ больныхъ, содержащихся въ Земской марьиновской больницѣ и призываемыхъ въ Земской богадѣльнѣ, въ понедѣльникъ 22 Августа сего 1866 года, и чрезъ три дня въ четвергъ 25 числа переторжка. Почему Управа приглашаетъ всѣхъ желающихъ лицъ пожаловать на торги и на переторжку въ означенныя числа въ губернскую Управу въ 12-ть часовъ утра, при чемъ представить залогомъ на узаконенную часть подрядной цѣны. Условія подряда и подробныя кондичіи желающіе могутъ видѣть въ губернской Управѣ съ 13 Августа ежедневно.

### СВѢДѢНІЕ

о больныхъ холерою, съ появленія эпидеміи къ 12 Августа въ Нижнемъ и на ярмаркѣ.

	Заболѣло	Выздоровило	Умерло	остаются больными
а) Съ появленія эпидеміи 22 Юля по 11-е Августа. . . . .	321	85	135	—
Въ теченіи сутокъ г. с. 11 Августа	26	2	7	—
Всего къ 12 Августа	347	87	142	1:8

### ТОРГОВЫЯ СТАТЬИ.

V.

*Сарептскій заводъ г. Глича по отношенію къ Нижегородской ярмаркѣ.—Торговля горчицей Глича на ярмаркѣ.—Торговля саратовскимъ табакомъ на нашей ярмаркѣ.—Нынѣшнія цѣны на него.*

Сарепта высылаетъ на Нижегородскую ярмарку горчицу Глича, пріобрѣтшую во всей Россіи за свое качество громадную извѣстность. Въ бытность свою въ Сарептѣ мы ознакомились какъ съ заводомъ Глича, такъ и съ отношеніями этого завода къ нашей Нижегородской ярмаркѣ. Мы имѣли удовольствіе лично бесѣдовать съ г. Гличемъ, въ которомъ мы встрѣтили образованнаго человѣка, и отъ него самого получили большую часть интересныхъ для насъ свѣдѣній. Въ настоящее время въ Сарептѣ находится одинъ только заводъ горчицы г. Глича, но прежде былъ еще другой г. Кноблоха, сгорѣвшій нѣсколько лѣтъ тому назадъ. Въ скоромъ

времени будетъ готовъ новый заводъ горчицы г. Кноблоха, который устраиваетъ его молодой сынъ, пріѣхавшій изъ Германіи, гдѣ онъ обучался механикѣ въ одномъ изъ специальныхъ реальныхъ заведеній. Г. Кноблохъ сообщилъ намъ также съ полною готовностію всѣ необходимыя для насъ свѣдѣнія о горчичномъ дѣлѣ въ Сарептѣ. Горчичное производство издавна началось въ Сарептѣ. Еще въ началѣ нынѣшняго столѣтія стали здѣсь сѣять горчицу. Но такъ какъ въ Сарептѣ мало удобныхъ мѣстъ для посѣва, то ежегодно весною фабриканты горчицы раздавали крестьянамъ другихъ соседнихъ мѣстъ сѣмена ея для посѣва, и, по окончаніи уборки, за извѣстную плату получали новый урожай горчицы для фабричной работы. Такъ было прежде, такъ было и въ нынѣшнемъ году, когда самъ г. Гличъ засѣялъ не болѣе сотни десятинъ съ горчицею, но отдалъ горчичнаго сѣмени на сторону для посѣва болѣе 1000 пудовъ. Если принять во вниманіе, что на десятину требуется только нѣсколько фунтовъ этого сѣмени, то цифра 1000 пудовъ должна считаться громадною. Любопытно, что съ введеніемъ г. Гличемъ сѣятельной машины, онъ употребляетъ вдвое менѣе горчичнаго сѣмени на посѣвъ и сама горчица такимъ образомъ посѣивалась лучше родится. Урожай въ здѣшнихъ мѣстахъ вообще очень неровный, потому что зависитъ отъ множества не предвидимыхъ условій погоды и климата: при хорошемъ урожаѣ десятна даетъ до 80 пудовъ, что бываетъ рѣдко, а при плохомъ—собирается не болѣе трехъ пудовъ съ десятины. Сосѣдніе съ Сарептой крестьяне и сами охотно разводятъ горчицу, потому что сбытъ ея готовъ тотчасъ послѣ уборки на мѣстной фабрикѣ. Основателемъ горчичной фабрики въ Сарептѣ былъ Копрадъ Нейцъ, съ 1801 г.; работа производилась у него сначала на ручной, а потомъ на лошади-

Почтенные читатели, я слышалъ, что многіе изъ васъ напуганы посѣщеніемъ нежданной гостьи. Я какъ не трусь и знакомый съ ней въ прежнія ея посѣщенія, позволяю себѣ пуститься въ краткое, но реальное объясненіе этой болѣзни—холера есть.... Впрочемъ позвольте лучше сообщить вамъ то, что слышалъ я сегодня отъ одного врача.

«Привезли холернаго—померъ.  
Вскрыли—пять фунтовъ огурцовъ нашли.  
Я не смѣю обидѣть васъ, читатель, предположеніемъ, чтобъ вы сами не вывели изъ приведенныхъ мною словъ, что такое холера?  
Если-же, паче чаянія, вы такъ заняты своими дѣлами, что вамъ нѣкогда догадаться, или если вамъ трудно догадаться,—то я вамъ, не бывши медикомъ, объясню это въ нѣсколькихъ словахъ.

«Холера есть слѣдствіе пяти, шести фунтовъ всякаго недозрѣлаго или сыраго матеріала, принятаго внутрь человѣческой утробы.  
Это объясненіе первое. Теперь дальше.  
У одного изъ умершихъ—нашли въ желудкѣ позвѣдра водки.  
Ergo: холера есть слѣдствіе неумѣреннаго употребленія водки.

Надѣюсь, что, послѣ этого краткаго, но удобопонятнаго объясненія, вы не станете предаваться увѣнію, не измѣните своего образа жизни, не станете пить сырую воду и ѣсть сырые арбузы и яблоки. Надѣюсь, что вы снова будете посѣщать умѣренно разныя увеселительныя заведенія, будете попивать въ нихъ чаекъ и въ прикуску, и въ накладку, при звукахъ пѣсенъ и музыки. Сегодня бенефисъ г. Сахаровой—очень кстати,—хотя грязенько послѣ бывшихъ дождей! Ну, днемъ положимъ еще есть, чѣмъ заняться, а вечеромъ-то что будете дѣлать? Ступайте же въ театръ, посмотрите нашу Сахарову. Право стоитъ. Иногда она въ роляхъ старухъ, особенно манерно-щеголеватыхъ—положительно бываетъ прекрас-

на. Театръ же кстаті подчиненъ—оркестръ исправился много, благодаря стараніямъ г. Валентетти и увѣрю васъ, что вы не будете раскаиваться, что промѣняли свою каморочку наверху, въ окно которой воесть вѣтеръ и свиститъ дождь на свѣтлую театральную залу, гдѣ за музыкой и пѣніемъ не слышна вамъ непогода.

А то вотъ еще. Если вы не были въ Американскомъ театрѣ, то сходите туда непременно. Театръ прехорошенькій, декорации очень миленькія, даже лучше, чѣмъ въ театрѣ г. Смолькова. Г. Ньюменъ тамъ такіа штуки показываетъ, что ужъ у мужичка сердце замираетъ отъ страха, а про барыню я и не говорю. Положеніе посѣднихъ впрочемъ затруднительно, при всѣхъ акробатическихъ представленіяхъ. Надо смотрѣть во всѣ глаза, чтобъ не проронить ни одного ловкаго движенія—а между тѣмъ начнешь пристально вглядываться въ акробатовъ—злые языки сейчасъ и скажутъ, что это молъ у барыни глазки на формы разгорѣлись! Подобныя мысли не могутъ приходить нашимъ дамамъ? — Никогда не повѣрю. Удивленіе и состраданіе—вотъ чувства, доступныя дамамъ въ циркѣ и другихъ подобныхъ мѣстахъ. А то формы—фи! Впрочемъ объ Американскомъ театрѣ я совѣтую вамъ, читатель, вообще почаще заглядывать въ афиши, чтобы не пропустить особенно замѣчательныхъ представленій, какъ напримѣръ пантомима, «Жюко, Бразильская обезьяна», которая будетъ дана въ непродолжительномъ времени.

Цѣлый июль мѣсяцъ стоявшая прекрасная погода подавала было надежду, что ярмарка пойдетъ бойко. Но вотъ пошелъ первый дождь, пошелъ второй и вотъ цѣлые дни ходятъ дождевыя тучи по небу, мороситъ дождь и уныло опускаютъ головы торговцы, въ лавки которыхъ мало заглядываетъ покупателей. Торговцы, съ которыми приходилось мнѣ говорить, жалуются почти всѣ. Когда и хорошая была погода, то публика гуляла сплошными толпами, но только гуляла и ничего не покупала, хотя и зазывалась приказчиками, по старому обыкновенію, иногда на презабавные лады.

У главнаго дома незамѣтно пріютилась лавка съ отличными гаванскими сигарами. Хозяинъ рассказывалъ мнѣ самъ, какъ удручаетъ ему иногда приказчикъ его. Подходитъ напримѣръ господинъ и спрашиваетъ: «Гаванскія?» — Точно такъ-съ!—Свѣжія? Самыя свѣжія!»

Тутъ же очень дешево распродаютъ и разныя Бельгійскія матеріи—такъ приказчикъ перепутаетъ названія да и зазываетъ публику такъ — «гаванскія матеріи и бельгійскія сигары!» Ну никто и не идетъ, потому что съ гаванскими матеріями еще совсѣмъ незнакомъ.

Впрочемъ это довѣренное затишье въ торговлѣ тоже не должно наводить уныніе на торговцевъ. Мнѣ рассказывалъ одинъ очень умный негоціантъ, что въ прошлую ярмарку онъ съ 15 Юля по 18 августа продалъ товару всего на 8 тысячъ рублей,—съ 15 августа по 1 сентября на 20 тысячъ рублей. Вотъ какъ ярмарка бываетъ капризна. Точно нѣкоторыя женщины. Вы просите у нихъ ласки, самой маленькой ласки—мѣсяца четыре все напрасно. А тамъ вдругъ—спиритоновъ поворотъ—что вы не прочь ужъ и подлѣяться этими ласками съ пріятелемъ.

Разгула на ярмаркѣ совсѣмъ не видно. Напугалась что-ли публика, денегъ что-ли нѣтъ — только не слышать ужъ болше о прежнемъ разливанномъ морѣ, съ мытнемъ половъ шампанскимъ, съ объявленіемъ, что «съ такого-то часу, до такого-то трактиръ мой и угощеніе всѣхъ, кто ни зайдетъ въѣмъ, чѣмъ захочешь, тоже мое». Впрочемъ когда мы доберемся до Кунавина, можетъ быть, тамъ чтонибудь въ этомъ родѣ и встрѣтимъ. А то мы дальше Александріи еще и не были. Не знаю впрочемъ, читатель, ѣхать-ли ужъ въ Кунавину? Тамъ ужъ что-то говорятъ очень безнравственно. А вѣдь я вамъ заявлялъ, что я врагъ безнравственности.—Впрочемъ если узнаю, что и тамъ можно извлечь урокъ поучительный для васъ — во имя челоѣчества, такъ и быть, побываю и въ худшихъ даже притонахъ! — В. П.



ной мельницѣ, но до 1815 г., обработывалось не болѣе 1000 пудовъ. Потомъ фабрика досталась по наслѣдству Глчу и распространилась значительно, такъ что теперь на новой фабрикѣ обрабатывается уже не менѣе 30,000 пудовъ. Заводъ братьевъ Глчъ въ нынѣшнемъ видѣ существуетъ съ 1852 г., и помѣщается въ новомъ каменномъ четырехъ-этажномъ зданіи. Онъ дѣйствуетъ паровою машиною въ 18 лошадиныхъ силъ. Горчица Глча по достоинству своему считается лучшей въ Европѣ и превосходитъ извѣстную французскую. Достоинство ея заключается въ горечи, которую сообщаетъ ей солонцоватая почва, и въ отличной отдѣлкѣ; французская горчица готовится далеко не такъ тщательно, какъ сарептская, отъ французской горчицы, напр., не отдѣлена такъ чисто шелуха, какъ отъ сарептской. Вотъ почему горчица г. Глча продается не только у насъ на ярмаркѣ, въ Москвѣ и въ Петербургѣ, и во всѣхъ поволжскихъ городахъ, но и за границей, куда она отправляется черезъ Одессу и Петербургъ. Г. Глчъ имѣетъ въ Москвѣ и въ Петербургѣ свои собственные лавки съ горчицей, а на Нижегородскую ярмарку онъ самъ не ѣздитъ, его товаръ покупаютъ другія купцы, которые привозятъ на ярмарку; его товаръ можно получить, напр., здѣсь у саратовскаго купца Метцгера. Въ Петербургѣ ежегодно отправляется изъ Сарепты горчицы 6000 пудовъ, въ Москву 4000 т. и на ярмарку — 6000 пудовъ, послѣдней на сумму 42 т. р. с. Нижегородская ярмарка такимъ образомъ занимаетъ въ сбытѣ сарептской горчицы одно изъ первыхъ мѣстъ. По количеству отпускаемой сюда горчицы она превосходитъ Москву и равняется Петербургу. На заводѣ Глча выдѣлывается шесть различныхъ сортовъ горчицы, изъ которыхъ нѣкоторые имѣютъ еще подраздѣленія. Ниспій сортъ сарептской горчицы на самомъ заводѣ продается по 5 р. 50 коп., высшій сортъ по 12 р. На Нижегородской ярмаркѣ у Метцгера каждый сортъ продается рублемъ дороже. У Глча же покупается для ярмарки до 500 пуд. горчичнаго масла (на мѣстѣ оно стоитъ 5 р. 50 к., на ярмаркѣ у Метцгера 8 р. 50 к.), которое съ удобствомъ замѣняетъ собою во время постовъ прованское. Товары Глча на ярмаркѣ продаетъ также г. Кноблохъ, братъ сарептскаго фабриканта, но его цѣны мы еще не знаемъ.

Изъ саратовскихъ нѣмецкихъ колоній привозится на Нижегородскую ярмарку табакъ, переделанный въ курительный табакъ, въ сигары и папиросы въ Саратовѣ. Изъ саратовскихъ фабрикантовъ, которые перерабатываютъ табакъ нѣмецкихъ колонистовъ въ разные сорта и виды въ встрѣтите на Нижегородской ярмаркѣ трое: Штафа, Очкина и Кузнецова. Воздѣлываніе табаку было введено въ нѣмецкихъ колоніяхъ тотчасъ по переселеніи сюда колонистовъ. Это было при Екатеринѣ Великой, около 1765 г. Самыя большія табачныя плантаціи находятся на лѣвой, дуговой сторонѣ Волги, въ самарской губерніи. Здѣсь разводятся слѣдующіе сорта табаку: 1) Русскій (махорка), 2) Нѣмецкій, 3) Мариландъ, 4) Виргинскій, 5) Гаванна (сигарный), 6) обыкновенный черный табакъ, 7) Турецкій въсколькихъ сортовъ. Русскій табакъ употребляется для куренья только нашимъ простонародьемъ, потребляется инородцами по Волгѣ и Камѣ и на ярмарку не привозится. Сюда привозятся прочіе сорта табаку, но въ обработанномъ видѣ на внутреннихъ фабрикахъ въ Саратовѣ, Сарептѣ, Москвѣ и Петербургѣ. Миллеръ, бр. Мусатовы и Бостанжого покупаютъ также табакъ у колонистовъ для обработки на своихъ фабрикахъ. Нѣмецкіе колонисты имѣютъ сношенія какъ съ этими, такъ и съ другими нашими фабрикантами, на Нижегородской ярмаркѣ черезъ своего агента (г. Кноблоха), и помимо ея, Г. Штафъ напр. покупаетъ ежегодно болѣе трехъ тысячъ пудъ сигарочнаго табаку въ колоніяхъ для Завѣтнаго. Фабриканты Зуевъ и Крафтъ закупаютъ здѣсь каждый болѣе 60000 п. Вообще продажа табаку саратовскихъ колоній идетъ въ большихъ размѣрахъ черезъ Петербургъ, чѣмъ черезъ Нижегородскую ярмарку. Тѣмъ не менѣе Нижегородская ярмарка для колоній имѣетъ громадное значеніе. По свидѣтельству г. Кноблоха (коммисіонера), если отпускъ его товара въ Петербургъ и превосходитъ отпускъ на Нижегородскую ярмарку, то послѣдняя, во всякомъ случаѣ, имѣетъ передъ Петербургомъ то преимущество, что на ней, благодаря большому съѣзду, лучше сводятся новыя знакомства для коммерческихъ дѣлъ и черезъ это расширяется производство на фабрикахъ, такъ что въ этомъ отношеніи Нижегородская ярмарка занимаетъ первое мѣсто. Саратовскіе табачные фабриканты имѣютъ различныя мѣста для сбыта своего товара. Штафъ напр. продаетъ свой товаръ въ с. Ивановѣ, въ ватской и казанской губерніяхъ, но самый значительный сбытъ ихъ товара производится только въ двухъ мѣстахъ—въ Петербургѣ и на Нижегородской ярмаркѣ. Какъ велики обороты этой торговли на ярмаркѣ будетъ видно изъ того, что одинъ г. Штафъ продаетъ здѣсь табакъ и сигаръ на 25 и на 30 тысячъ руб. сер. Средняя цѣна саратовскаго нефабрикованнаго табаку на мѣстѣ слѣдующая: 1) Русскій табакъ отъ 40 до 50 к. за пудъ, 2) Мариландъ 2 р., 3) Сигарный отъ 1 р. 50 к. до 2 р. за пудъ, 4) Черный отъ 80 к. до 1 р. 5) Турецкій отъ 3 до 5 р. На Нижегородской ярмаркѣ гдѣ продается одинъ только фабрикованный

табакъ изъ нѣмецкихъ колоній, цѣна различнымъ сортамъ табаку и сигарамъ въ настоящее время слѣдующая: ящикъ табаку (вѣсомъ 1 п. 10 ф.) третьяго сорта стоитъ 15 р., четвертаго— 8 р., пятаго— 4 р. 30 к., перваго и втораго сорта въ Саратовѣ не фабрикуется. Сигары втораго сорта тысяча 15 р., третьяго сорта— 7 р. 50 к.; четвертаго— 7 20 к. и пятаго— 4 р. 30 к. Папиросы, сдѣланныя изъ табаку колонистовъ въ Саратовѣ, ящикъ въ 10000 штукъ, пятаго сорта 22 р., четвертаго 27 р. Торговля табакомъ на нынѣшней ярмаркѣ идетъ очень хорошо, потому что число курящихъ съ каждымъ годомъ все болѣе и болѣе увеличивается. Въ заключеніе мы должны поблагодарить г. Штафа, въ магазинахъ котораго, какъ въ Саратовѣ, такъ и на ярмаркѣ, мы получили большую часть свѣдѣній о торговлѣ табакомъ на ярмаркѣ. Въ лицѣ самаго г. Штафа мы нашли просвѣщеннаго человѣка, готоваго содѣйствовать съ полною готовностью всякому серьезному труду для разъясненія задачи Нижегородской ярмарки.

И. Освлинковъ.

**ЗРѢЛИЩА И УВЕСЕЛЕНІЯ.**

**НА БОЛЬШОМЪ ЯРМАРОЧНОМЪ ТЕАТРѢ** въ Субботу 13 Августа. въ бенефисъ Г. САХАРОВОЙ дано будетъ: «НА БОЙКОМЪ МБСТѢ», драма въ 3 дѣйств., соч. Островскаго, «АСКОЛЬДОВА МОГИЛА», опера, актъ 3-й, «НЕСЧАСТЬЕ ОСОБАГО РОДА», водев. въ 1 дѣйств., «ДАЙТЕ МНѢ СТАРХУ», водев. въ 1 дѣйств.; АНТРАКТЫ: г. капельмейстеръ театра г. Валентини будетъ играть на скрипкѣ. Оркестръ исполнитъ КАМАРИНСКАГО, соч. Глинки. Участвующіе: любитель сценическаго искусства г. Молодцовъ, Акт. Имп. Моск. театр. Г. Сахаровъ, Г. Ральфъ, Загорскій, Казанцевъ и Максимовъ, Актриса Императорскихъ Московскихъ театровъ Г-жа Пушова-Шмитгофъ, Г-жа Сахарова, дѣв. Сахарова, Николаева и Сорокина 2-я.

**О ПЕЧАТКѢ.**

Въ № 21 Листка напечатано въ концѣ биржевыхъ извѣстій о цѣнахъ на желѣзо: «обрѣзки отъ разныхъ сортовъ желѣза 75 к., —9 к.»—нужно было напечатать «75 к.—90 к.»

**ОБЪЯВЛЕНІЯ.**

**НАБРЮШНИКЪ** выдѣланный изъ сосновыхъ словыхъ иглъ, согрѣвающіе органы живота, способствующіе правильному кровообращенію и признанные многими за предохранительное средство отъ простуды и поносовъ продаются въ магазинѣ г. Зальциппа подъ главнымъ домомъ № 10. Цѣна набрюшника 3 р. с.

**ПРОДАЕТСЯ** до 170 пуд. испанской перогонной шерсти въ Кунавинѣ въ домѣ Акифьева, кв. № 2-й.

**ЧЕСТЬ ИМѢЮ** довести до свѣдѣнія Гг. привѣзжающихъ на Нижегородскую ярмарку, что я въ нынѣшнемъ 1866 г. бывшую на **ПЕСКАХЪ ГОСТИНИЦУ**, **ПЕРЕВЕЛЪ** во вновь отстроенный каменный домъ у **ИВАНОВСКИХЪ РЯДОВЪ** на углу желѣзно-конной дороги, при которой имѣются и номера для привѣзжающихъ. Гостинница состоитъ подъ управленіемъ **ИВАНА ПРОХОРОВА**. При чемъ считаю нужнымъ присовокупить, что мною приняты всѣ мѣры для удовлетворенія требованій Гг. посѣтителей.—14.

П. А. БОРБАТЕНКО

**ОТДѢЛЮТСЯ** 2 лавки, удобныя для торговли и для склада разныхъ товаровъ. Въ 3-мъ корпусѣ напичочной линіи ТРУШЕНИКОВА.

1866 года

**„ХРАБРЫЙ“**

**ПАССАЖИРНЫЙ ПАРОХОДЪ  
КУЩА ЧЕТВЕРГОВА**

ОТПРАВЛЯЕТСЯ:

Отъ Нижняго до Казани	Отъ Казани до Нижняго
Августа	Августа
11-го Четвертокъ	13-го Суббота
15 „ Понедѣльникъ	17 „ Среда
19 „ Пятница.	21 „ Воскресенье
23 „ Вторникъ	25 „ Четвертокъ
27 „ Суббота	29 „ Понедѣльник.
31 „ Среда	
Сентября	Сентября
4-го Воскресенье	2-го Пятница
8 „ Четвертокъ	6 „ Вторникъ
12 „ Понедѣльникъ	10 „ Суббота

Въ 12 часовъ дня

Въ 9 часовъ утра

**Цѣна за проездъ**

1 класса	6 р. 50 к.
2 „	5 „
3 „	2 „

**ПАССАЖИРЫ ПРИНИМАЮТСЯ:** въ Нижнемъ на пристани купца Климова, въ Казани на пристани Г. Соважъ.

**СКЛАДЪ ВИНЪ** разлива братьевъ Елисѣевыхъ: ликеры, водки, наливки товарищества Казанскаго ведочнаго завода, минеральныя воды. Гаванскія Сигары Фейкъ и К° и Елисѣева, гастрономическій и колониальный товаръ,—торговля **Григорія Санина** въ Нижегородской ярмаркѣ въ москатильномъ ряду противъ канала № 3. — 9.

**ЗУБНОЙ ВРАЧЪ** Вольдемаръ Бюловъ въ нынѣшнемъ году квартиру имѣетъ на ярмаркѣ противъ часовни Печерской Божіей матери, наискось отъ биржи, а не тамъ, гдѣ квартировалъ въ прошломъ году. — 5.

**ЧЕСТЬ ИМѢЮ** извѣстить почтеннѣшую публику, что я съ Божіей помощію и по удостовѣренію Нижегородской Врачебной Управы искусственно **ВЫПРАВЛЯЮ ВЫВИХИ и ЛЕЧУ ПЕРЕЛОМЫ**. Больныхъ принимаю во всякое время, крайне бѣдныхъ для поданія помощи принимаю безвозмездно. Квартира моя въ Ярмаркѣ въ сундучномъ ряду № 14-й, а въ Нижнемъ-Новгородѣ во 2-й Кремлевской части, 2-го квартала въ домѣ г-жи Поповой.

Г-жа Подгородникова.

Слѣдъ довожу до свѣдѣнія, что изъ отлогости уральскаго хребта изъ вулканической почвы, находящейся въ Балаковской хлѣбной пристани въ 50-ти верстахъ, въ имѣніи Г-на Стогыпина, находится **ЦѢЛИТЕЛЬНЫЙ МИНЕРАЛЬНЫЙ ИСТОЧНИКЪ**, который мною арендованъ для продажи въ бутылкахъ. Желаящихъ приобрести эти воды отъ меня на Коммисію для продажи покорно прошу пожаловать въ квартиру мою въ домъ Михалева № 11-й на нижнемъ базарѣ близъ Рождественской церкви отъ 6-ти до 9-ти часовъ утра и съ 8-ми до 10 час. вечера, или оставить свой адресъ у корридорнаго, или же въ Конторѣ Справочнаго Листка. Лично могу сообщить подробности объ этихъ водахъ, равно можно видѣть описаніе объ нихъ въ бюллетенѣ С.-Петербургской академіи въ ардемоновыхъ i.d.h.g.b.f.p.g.d.c.t. и въ Вѣдомостяхъ: Биржевыхъ № 46. С.-Петербургскихъ № 66 и Самарскихъ губернскихъ № 28 за 1866 годъ.  
Саратовскій купецъ Иванъ Васильевичъ *Ськиринъ*.

**ОБОН ГЕЧИ**

въ хрустальной линіи № 70 близъ собора **ФРАНЦУЗСКІЕ ОВОИ** ИЗЪ ПАРИЖА **баскетные, бархатные, подъ деревья и подъ яраморъ.**

ральныя воды. Гаванскія Сигары Фейкъ и К° и Елисѣева



**ДЛЯ ЦАРОХОДОВЪ****АНГЛІЙСКІЕ****Ф О Ж А Р И****П О Л У Ч Е Н Ы В Ъ М А Г А З И Н Ъ****А. БУИСЪ И К<sup>о</sup>**

въ серебряно-галантерейн. линіи № № 26 и 27.

**ВНШТОРГОВЛЯ****К. О. ШИТТЪ.****ИЗЪ С.-ПЕТЕРБУРГА**

на углу театральн. площади и канала въ домѣ Елеонекаго.

Управление и счетоводство на частныхъ горныхъ заводахъ (изданіе 1866 г.)

Руководство полезное для заводчиковъ и служащихъ какъ на этихъ заводахъ, такъ и на золотыхъ приискахъ и другихъ фабрикахъ и заводахъ, продается въ извѣстныхъ книжныхъ лавкахъ, 3 руб. за экзем., въ обихъ столицахъ и въ ярмаркѣ. — 3.

**ЧУЛОЧНАЯ ФАБРИКА ГАЦИСКОЙ** въ Нижнемъ-Новгородѣ, на Большой Покровкѣ въ домѣ Самочерновой. Образцы можно видѣть на ярмаркѣ въ лавкѣ Кузнецова, во 2-й линіи русскаго магазина.**АГЕНТЪ****МОСКОВСКАГО И ИНОСТРАННЫХЪ****СТРАХОВЫХЪ ОТЪ ОГНЯ ОБЩЕСТВЪ**

принимаетъ на страхъ оныхъ разныя на ярмаркѣ строения каменные и деревянные, а равно и товары, въ нихъ находящіеся и сложенные на открытыхъ мѣстахъ.

Адресоваться по прежнему на Театральную улицу въ номера братьевъ Емолаевыхъ, напротивъ гостиницы Свѣчиной — 13.

**ВИНОКУРЫ, УПРАВЛЯЮЩІЕ И КОНТОРЩИКИ** желаютъ имѣть мѣсто. Адресоваться въ гостиницу Панкратова № 5-й, въ Кунавицѣ, противъ вокзала. Застать можно дома съ 11 часовъ утра до 2 часовъ по полудни.**ФОТОГРАФІЯ А. АЛЕКСАНДРОВСКАГО** изъ С.-ПЕТЕРБУРГА на ярмаркѣ въ фотографической линіи № 1. Производятся свѣтлѣ портретовъ ежедневно какъ въ ясную, такъ и въ самую пасмурную погоду, отъ 9 часовъ утра до 4 часовъ по полудни.**МОСКОВСКІЙ МАГАЗИНЪ** Въ Суровской линіи подл. лит. С и Т № 8. Шелковые, шерстяные, бумажные и полотняные товары, юбки, ленты, кружева, фуляры, кушаки высокой доброты, цѣны умѣренныя — 6.**РАСПРОДАЖА РИЖСКИХЪ СИГАРЪ** въ оптовомъ магазинѣ М. В. Берештама. Лучшія Рижскія сигары съ уступкой 20% съ каждаго рубля, а Гг. покупающимъ оптомъ дѣлается уступка по общему соглашенію.

Адресъ въ Нижегородской ярмаркѣ, въ хрустальномъ фарфоровомъ ряду № 79-й.

**САХАРЪ РАФИНАДЪ**

Заводовъ: Кенигъ, Борисовскій Сокольники, Борисовскій Москва, Даниловскій, Кнопъ и Пасбургъ и др. заводовъ.

**ПРОДАЖА ОПТОМЪ И ВЪ РОЗНИЦУ.**

Отъ 9 р. 20 коп. сер. до 9 руб. 70 коп. сер. за пудъ.

**КЯКТИНСКІЙ ЧАЙ**

черный, цвѣточный, ланчонъ, желтые, зеленые и штучные чай высокаго качества по цѣнамъ особо изданнаго прейсъ-куранта который желающимъ выдается безплатно.

**ВЪ МОСКОВСКОМЪ ОПТОВО-РОЗНИЧНОМЪ СКЛАДѢ****ПЕТРА ОРЛОВА****НА ШОССЕ ВЪ МЕБЕЛЬНОМЪ РЯДУ № 3.****ЕЖЕДНЕВНО ВЪ БОЛЬШОЙ ЗАЛѢ ГЛАВНАГО ДОМА****УВЕСЕЛИТЕЛЬНЫЕ ВЕЧЕРА СЪ УЧАСТІЕМЪ Г-жи ЗЕЙДЛЕРЪ**, которая будетъ показывать свою ученую собачку БОСКО, истинный феноменъ въ царствѣ животныхъ, умѣющая играть въ карты и домино, отличный математикъ и знатокъ цвѣтовъ и флаговъ, понятливостію своею возбуждающей всеобщее удивленіе.Г-мъ ЗЕЙДЛЕРЪ будетъ показываться: **МАГІЯ И ЧРЕВОВѢЩАНІЕ.****БОЛЬШАЯ ВЫСТАВКА****ИТАЛЬЯНСКИХЪ ХУДОЖЕСТВЕННЫХЪ ПРОИЗВЕДЕНІЙ И ЛОТЕРЕЯ АЛЛЕГРИ**съ пожертвованіемъ части, вырученныхъ отъ лотереи денегъ **ВЪ ПОЛЬЗУ БѢДНЫХЪ**, подл. дирекцію**А. ГАТТЪ.**Выставка открыта отъ 12 ч. до 4 ч. дня и въ продолженіи этого времени будетъ показываться и собачка БОСКО каждый часъ и вечеромъ отъ 7 ч. до 12 ч. съ представленіемъ **МАГІКА И ЧРЕВОВѢЩАТЕЛЯ** и собачки БОСКО.

Цѣна за входъ въ залъ 25 к. съ правомъ полученія одного билета Аллегри 3-го отдѣленія и нумерованные стулья 50 к. также съ правомъ полученія 1 билета аллегри 3-го отдѣленія.

**БОЛЬШОЙ ВЫБОРЪ****иностранный и русской мужской, дамской и дѣтской обуви**также зимніе **БОТИКИ** и **САНОГИ**, французская вакса, придающая мягкость кожѣ и хорошій глянецъ.**ВЪ МАГАЗИНѢ****Г. ШУМАХЕРА СЫНА**

на Нижегородской ярмаркѣ въ Китайской линіи № 37-й.



## Нижегородская Ярмарка.

**ГИДРОПУЛЬТЪ**

ИЛИ

**АМЕРИКАНСКІЙ ПОЖАРНЫЙ НАСОСЪ.**

Единственные агенты въ Россіи патентованнаго гидropульта

**Ю. ЭДЕРСГЕЙМЪ И К<sup>о</sup>.**

**ГИДРОПУЛЬТЪ** есть простѣйшее и удобнѣйшее изобрѣтеніе для метанія воды ручною силой. Это лучший ручной пожарный насосъ двойнаго дѣйствія, которымъ одинъ человекъ работаетъ свободно и выбрасываетъ до 3 ведръ въ минуту, на разстояніе до 7 сажень.

Значеніе и польза гидropульта, какъ дѣйствительнаго огнегасительнаго снаряда, удостовѣряется мно гочисленными требованіями и отзывами волостей, городовъ, домовладѣльцевъ и болѣе 70-ти страховыхъ отъ огня обществъ.

Гидropультъ будетъ всегда полезенъ, гдѣ нужно выкачивать или нагнетать воду, напр. осушать по двалы, переливать жидкость изъ бочки въ бочку, обмывать экипажи и т. п.

**ГИДРОПУЛЬТЪ СЪ ПРИТЯЖНЫМЪ И ВЫБРАСЫВАЮЩИМЪ РУКАВАМИ**, въ 3 фута . . . . . 18 руб.

каждый стоитъ . . . . . 21 —

**СЪ УДЛИНЕННЫМЪ ПРИТЯЖН. РУКАВОМЪ**, въ 6 футовъ . . . . . 21 —

За упаковку и пересылку гидropульта по почтѣ прилагается за 20 фун.

Притяжный рукавъ, по 1 руб., и выбрасывающій, по 75 коп. за фунтъ, могутъ быть удлинены по требованію

**ГИДРОПУЛЬТЪ МОЖНО ПОЛУЧАТЬ И ВИДѢТЬ ВЪ ДѢЙСТВІИ  
НА НИЖЕГОРОДСКОЙ ЯРМАРКѢ, ВЪ СКЛАДѢ**

**Ю. ЭДЕРСГЕЙМА И К<sup>о</sup>**  
близь ярмарочнаго театра, домъ Борбатенко,

**а также въ ихъ конторахъ въ С.-Петербургѣ и Москвѣ.**

**ГОЛЛАНДСКІЙ МАГАЗИНЪ,**

ПОДЪ ФИРМОЮ

**ДЕФРАНСЪ.**

Существующій въ Москвѣ съ 1850 года, на Кузнецкомъ мосту, въ д. Торлецкаго.

**МУЖСКОЕ БѢЛЪЕ:**

Мужскіе сорочки отъ 1 р. 75 к. за штуку.  
Мужскія кальсоны отъ 1 р. 75 к. за пару.

Носки англійскіе отъ 3 р. за дюж.  
Платки полотняные отъ 3 р. 50 к. за дюж.

Платки батистовые отъ 3 р. 50 за дюж.

**ДАМСКОЕ БѢЛЪЕ:**

Денныя сорочки отъ 3 р. 50 к. за штуку.  
Ночныя сорочки отъ 5 р. 50 к. за штуку.  
Дамскія панталоны отъ 3 р. 50 к. за штуку.  
Дамскія кофты отъ 3 р. 50 к.  
Дамскіе пенуары вышитые отъ 30 р. за штуку.

Дамскіе утренніе чепчики отъ 1 р. 25 к. за штуку.  
Дамскіе ночные вышитые (полот.) отъ 2 р.  
Дамскія прошивки и оборки.  
Дамскія вышитыя юбки отъ 8 р. за штуку.  
Дамскія цвѣтныя юбки.

Дамскіе воротнички съ рукавами отъ 75 к.  
Дамскіе чулки англійскіе отъ 3 р. за дюж.  
Платки вышитые батистовые отъ 5 р. за штуку.  
Дамскіе вуали.  
Криолинъ настоящій Томсонъ.

**ДѢТСКОЕ БѢЛЪЕ:**

Сорочки.  
Кофточки.  
Чепчики.

Свивальники.  
Пеленки.  
Плевальники.

Наволочки.  
Простыни.  
Распашенки.

Вышитыя наволочки и одѣяло и цѣлое дѣтское приданое.  
Дѣтскіе чулки и носки бѣлые и цвѣтныя англійскіе отъ 3 р. до 8 р. сер. за дюж.

**СТОЛОВОЕ БѢЛЪЕ:**

Салфетки.  
Скатерти.

Полотенцы.  
Десертныя салфетки.

Халаты для купанья и  
Полотенцы.

**ПОСТЕЛЬНОЕ БѢЛЪЕ:**

Наволочки простыя и вышитыя.  
Простыни простыя и вышитыя.  
Полотенца вышитыя.

Крестильныя сорочки и чепчики.  
Занавѣсы для оконъ вышитыя.  
Зимнія фуфайки, рубашки, панталоны, чул-

ки, носки и всѣ принадлежности.

**СВАДЕБНЫЯ КОРЗИНКИ.**

Магазинъ находится въ желѣзномъ балаганѣ Фурсова возлѣ главнаго дома.  
Заказы иногородныхъ выполняются честно и аккуратно

Юлій ГОФМАНЪ.